

院校动态

四川水利职业技术学院

校地联动,推进蜀水文化传承发展

本报讯(刘斯琴)11月12日,四川水利职业技术学院第四届水文化活动节在成都市郫都区蜀水文化博览馆拉开帷幕。本次活动由四川水利职业技术学院联合四川省都江堰水利发展中心东风渠管理处、郫都区水务局共同主办,学院50余名师生代表在思政浸润、文化研学与实践服务中,感受水利行业的责任使命与发展活力。

在“行走的思政课”环节,学院依托行业资源打造特色思政课程,与行业单位共建“水利思政实践教学体系”。学院思政教师以博览馆内的治水文物、历史场景为“活教材”,将都江堰“深淘滩、低作堰”的千年智慧与当代治水兴川的丰硕成果相结合,生动解读了水利精神的时代内涵。从古人“乘势利导、因时制宜”的治水哲学,到现代水利工程守护民生的技术突破,再到青年一代“水利报国”的责任担当,让学生身临其境地感受蜀水文化的深厚底蕴与水利科技的魅力。

志愿服务实践环节,节水科普宣传台前,学生活志愿者用“一滴水从水库到家里要经过多少步骤?”“怎样洗澡更省水?”等生动案例,解答市民关心的节水问题;溺水急救演示区,前来参观的小朋友们在学生活志愿者的指导下学习基础急救技能。“秋假带娃出来,刚好遇上这个活动,既能让孩子们了解水文化,又能培养环保意识,特别有意义。”一位参与活动的市民说。

作为西南地区水利职业教育的核心阵地,四川水利职业技术学院始终以“服务水利行业、赋能地方发展”为使命,与行业构建了“校行联合育人、学生主导实践、社会公众受益”的良性循环,不仅让水文化从校园走向社会,更让职业教育扎根行业土壤,为水利事业培育更多有技能、有情怀的接班人。据悉,学院已与省内数十家水利行业骨干单位建立合作关系,依托国家级水文化科普教育基地、四川省蜀水文化研究培训基地落户学院优势,开展行业技术培训、公众科普教育等常态化活动,深入推进蜀水文化传承发展。

(上接1版)

“大学要在课程建设、师资培育、资源共享上发挥引领作用。”许学军介绍,当前同济大学正全力打造一所面向未来的科技中学,在筹建过程中,学校按照体系化的设计,从课程、师资到空间做到了大学和中学的充分衔接和融合。

强调“做中学”,注重面向真实世界、解决真问题,是贯穿《意见》的一个重要关切点。

“当学生为了做一个‘酷炫’的作品,主动去翻物理书、绘制函数图像、查找历史资料、思考色彩搭配时,学习的真正意义也就实现了,他们不再仅仅为了考试而学,而是为了创造而学,为了理解这个世界而学。”湖南省永州市东安耀祥中学科技教师胡国柱说。作为一所农村学校,耀祥中学走出了一条注重解决农村实际问题、注重多学科融合的特色发展之路。

生态构建
从单兵作战到协同开放

“科技教育生态系统全面构建”是《意见》提出的2035年中小学科技教育发展目标。

科技教育早已不是教育一家的事。《意见》提出了许多具体举措,比如,鼓励各地探索“科学家+教师”联合授课的“双师课堂”,构建区域科技教育合作网络和科技教育中心,打造“百城千馆”工程,实施科技教育“小小工程师”计划,开发“家庭科技工具箱”等,不断健全社会资源支持机制。

“中国科协充分发挥科协组织体系化资源供给和科普阵地社会力量集成优势,将中小学科技教育作为提高全民科学素质的一项重点工作。”中国科协科学技术普及部副部长任海宏介绍,目前中国科协正在研究制定《全民科学素质行动纲要实施方案(2026—2030年)》《中国科协“十五五”科普工作规划》,谋划助力中小学科技教育的思路举措。

作为科技创新的活跃地区,浙江省打通壁垒、完善协同育人机制,已经召开了六届全省中小学科技教育大会。浙江省教育厅厅长陈春雷介绍,浙江已经初步制定了《浙江省中小学科技教育实施方案》,将重点落实“十百千万”工程,即遴选10个科技教育实验区、100所科技教育实验校,聘请1000名科技工作者担任科技副校长,建设10000个家庭科技实验室。

值得注意的是,在推动科技教育落地过程中,多位专家强调,中小学科技教育不是增加学生课业负担,而是通过跨学科融合实现减负增效,推动教育观念和育人方式转变,实现从知识传授转向素养培育,提升学生实践能力和综合素养。同时,还需引导中小学校及学生家长树立正确的教育观。加强科技教育在于激发科学兴趣、培养创新意识与实践能力,而非追求竞赛获奖、升学加分,要引导学生、家长扭转功利化倾向。此外,要防范校外培训机构的炒作行为,加强对校外培训机构的监管,严禁以科技教育名义违规开展学科类培训。

西南医科大学以足球“小切口”撬动体教、体医“大融合”—
业余女足队踢出“冠军路”

■本报记者 钟兴茂 鲁磊



赛场上,女足队员们团结协作、积极拼抢。(图片由学校提供)

为热爱“买单”
享受体育的乐趣

“足球对抗性强,耗时、耗力。即便我初中就对足球感兴趣,大一进校时也看到了学校女足球队的招新宣传,但因为医学生学业繁重,所以按捺住了心底的热情。”女足队门将苗智琳说。在球队助理教练金川的多次邀请下,她大一下学期才决定入队。

诚如苗智琳所担忧的,足球是一种需要时间、体力和热情去“买单”的选择。学校女足球队的20多名成员均是非体育专业出身,进大学前也很少接触足球运动,基本功训练便成了球队必须做好的“入门课”。一周最少开展3次训练,抛球、倒地、颠球、传球……“姑娘们大多背着装备上课,一下课就飞奔到训练场。”女足球队长杜鑫宇说,“对足球的热爱,是大家坚持下去的最大动力。”

球队还坚持周末和寒暑假加训。2024年8月,泸州遭遇极端高温天气,队员们却“闹”着要求加练;今年集训正值期末迎考,但队员们无一人请假。“除了生病,鲜少有人请假。”球队主教练秦义感叹,“这体现出队员们对足球纯粹的热爱和付出。同学们虽然皮肤越晒越黑,眼睛却越来越亮,体育也回归到了锻炼体魄、享受乐趣的本真。”

学校和老师们也在为队员们的热爱“买单”。今年7月举办的2024—2025全国青少年校园足球联赛大学女子乙组总决赛和学校的期末考试时间重合。学校教务处、体育学院和各二级学院积极支持,协调女足球员的考试时间和考试方案,处理好学习矛盾,妥善解决了队员们的后顾之忧。

“为充分保障学生体育锻炼的权利,学校一直在搭平台、开通道。”西南医科大学体育学院院长王定宣介绍,学校将校园足球作为落实立德树人根本任务的重要抓手,出台了《关于加强和改进新时代校园足球工作的实施办法》,加大专项经费投入,解决足球教师职称评定、岗位评聘等问题,不断协调解决好学生最关心的足球训练和文化学习之间的矛盾。

“为充分保障学生体育锻炼的权利,学校一直在搭平台、开通道。”西南医科大学体育学院院长王定宣介绍,学校将校园足球作为落实立德树人根本任务的重要抓手,出台了《关于加强和改进新时代校园足球工作的实施办法》,加大专项经费投入,解决足球教师职称评定、岗位评聘等问题,不断协调解决好学生最关心的足球训练和文化学习之间的矛盾。

攻坚克难
进球与否都别样“出彩”

学校自上而下的支持,让学生的热爱不再是“孤勇”,而是有底气、有组织的行动,女足球队的成长迅速而惊人。

“一开始,我觉得这支队伍可能打不出好成绩。”杜鑫宇坦言,她从小学三年级开始踢足球,加入球队的初衷是想坚持这个爱好。球队组建之初,与泸州职业技术学院的第一场训练赛便以“0:5”惨败,但在学校的支持和队员的团结协作、刻苦训练下,仅仅几个月时间,球队就以“2:0”完成逆袭。

2024年,西南医科大学女足球队首次参加全国青少年校园足球联赛,便一路过关斩将,最终以1:0的比分夺得大学女子校园组全国总决赛冠军,刷新了四川省高校参加该赛事的历史纪录。“那个球是用脚踢出的,我本来已经不抱希望地转身了。”这是杜鑫宇记忆最深刻的进球,“但看见队友、教练,还有观众激动的神情,我知道——成了!”

今年5月,球队再度捧起四川省第五届“贡嘎杯”青少年校园体育超级联赛足球高校女子校园组冠军奖杯。队员们士气高涨,剑指2024—2025全国青少年校园足球联赛大学女子乙组全国总决赛冠军,但没想到的是,意外频发——上一任门将因家中突发情况缺赛,苗智琳又在决赛前的集训中扭伤了脚踝。

危难之际,原本已经放弃上场、专心备考的学姐挺身而出。“这让我又一次感受到球队的坚韧和团结,每个人都真心想为球队出一份力。”苗智琳说。这也让她在4进2比赛中,学姐

体力不支的情况下,重拾信心,拖着刚恢复的脚踝回到赛场。“从犹豫不决到自信果敢,这是我在我队收获的最大变化和成长。”她说。

那场比赛无比焦灼,面对强劲对手,尽管拼尽全力,西南医科大学女足球队仍以“2:3”惜败,无缘冠亚军。但接连失利反而激发了姑娘们的好胜心,在后来的季军争夺赛中,大家调整心态、奋力缠斗、顽强拼搏,最终以“2:0”跻身全国三甲。

“女孩们平时文雅安静,但一到球场上一个个精神抖擞、拼劲十足,让人刮目相看。”西南医科大学校长何涛常常关注女足球队的比赛,她说:“无论进球与否,队员们的表演都别样‘出彩’,体育赛场上吃苦耐劳、团结协作、攻坚克难的精神,正是学校要教给每一个学生的品质。”

体教融合
提振学生“精气神”

“她摔倒那么重,膝盖都破了,我下意识想喊医生。可她只是拍了拍身上的草屑,爬起来就继续跑。”回忆起球队近期一场训练赛上的惊险一幕,啦啦队队长石煜涵仍难掩激动,“那一刻,‘女中豪杰’巾帼不让须眉”这些词汇具象化了,女足球员们真是又美又飒!

如何发扬女足精神,让更多的学生享受体育运动的乐趣?在打造校园女明星队伍的同时,西南医科大学还把足球选修课程纳入公共体育教学,向全校各专业、各学段学生开放;成立校院两级足球俱乐部和足球社团,每年坚持举办“青体杯”校园足球联赛,深化足球“一院一品”文化建设,构建起“教学—训练—竞赛—

文化”四位一体”足球育人体系。

如今,学校月月有赛事、周周有活动、天天有训练,小小足球吸引着越来越多的学生关注体育、参与运动。今年5月,四川省第五届“贡嘎杯”青少年校园体育超级联赛足球高校女子校园组决赛在学校举行,近3000名师生现场观赛,为学校女足球队加油、助威。

围绕着足球运动和女足球队建设,学校还发挥体医融合优势,建立由专业教练与医疗救护、体能训练、运动康复、运动心理等专业人员构成的教练团队,推广应用“运动处方”,探索开设运动医学辅修课程。“通过体医融合相关课程学习,我既能将课堂上的医学专业理论运用到球队实训中,又能更深刻地理解教练设置的训练环节,可谓一举两得。”来自康复治疗专业的女足队员张艺璇说。

“未来,这些经验、探索可以推广到更多运动类别,为学生提供更加多元的运动健康保障,让更多学生将运动和医学结合起来。”在王定宣看来,学习与运动相得益彰,尤其复杂的综合性运动,不仅锻炼身体、缓解压力,还培养逻辑思维和团队精神,这对学生的学习有帮助,对他们今后从事医疗工作也有所助益。

“有什么事,踢几场球就过去了。”女足队后卫、临床医学专业学生杨瑜便是体教融合的受益者。作为在队资历最老的球员,她从大一直效力到研三。“7年间,球队的训练让我在面对繁忙的学业和人生抉择时,始终保有健康的体魄、昂扬的精神和豁达的心态;一次次赛场冲锋和突破,也让我认识到,人的潜能是可以被无限开发的。”杨瑜说。

全国中医药院校“大思政课”建设研讨会举行
打造有中医药辨识度的思政“金课”

本报讯(记者 何元凯)11月10日,全国中医药院校“大思政课”建设研讨会在成都中医药大学举行。

电子科技大学马克思主义学院院长吴满意以《人工智能时代思政教育的前沿问题思考》为主旨报告,分享了他对人工智能时代思政教育前沿问题、思政数字化以及如何实现精准思政的见解;上海交通大学马克思主义学院特聘教授李梁以《数字赋能思政课建设的几点思考》为题作主旨报告,阐述了数字技术如何为思政教育目标、内容、方法及评价全链条赋能。

来自全国各地的多所中医药院校代表

围绕中医药院校“大思政课”的模式构建、实践路径、文化融入、体系创新及人工智能技术应用等专题作主题发言。会议期间还举行了研究生论坛,8位来自中医药院校马克思主义学院的硕士研究生,围绕数字技术赋能高校思政课建设、历史主动精神的课程融入、辩证论治的哲学智慧等主题进行汇报交流。

“中医药院校作为传承中华文明的重要阵地,应以‘大医精诚’的担当,将中医药文化融入思政教育,培养既通岐黄之术、更怀家国之心的新时代中医药人才。”成都中医药大学党委书记张泽钧表示,中医药院校负责人、专家学者及研究生代表200余人参加研讨。

校应将中医药文化精髓创造性转化为“大思政课”的鲜活素材,打造有中医药辨识度的思政“金课”,要充分利用虚拟仿真、人工智能等现代信息技术推动话语转换,还要持续构建“行走的思政课堂”,让学生在中医式现代化建设中砥砺品格、增长才干。

本次研讨会由全国中医药院校思想政治理论课实践教学联盟主办,成都中医药大学马克思主义学院、上海中医药大学马克思主义学院、安徽中医药大学马克思主义学院共同承办,来自全国25所中医药院校的马克思主义学院负责人、专家学者及研究生代表200余人参加研讨。

本报讯(王海川 李艳琳)日前,2025年四川省大学生护理急救技能大赛在成都医学院新都校区开赛。“准护士”们围绕数个临床急救案例进行比拼,考核临床护理思维能力、急救技术操作规范性、人文关怀能力、团队协作能力等。

大赛旨在增进院校之间的交流学习,共同促进护理急救教学建设与改革,提升学生护理急救应用与实践能力、团队协作精神,助力四川省护理急救人才培养,推动“人人学急救、急救为人人”理念的普及与深化。

本次大赛新增AI问诊,要求选手们通过智能系统与“虚拟患者”交互,获取病史、症状等关键信息,考验团队分工、信息整合与复杂问题解决能力。大赛裁判长、天津医科大学护理学院副院长、天津医科大学总医院护理督导中心主任林梅表示,大赛创新融入AI问诊等人工智能技术,是一次融合智慧医疗理念的教学创新与实践探索。

经过激烈角逐,成都医学院获团体一等奖,西南医科大学、西南财经大学天府学院获团体二等奖,川北医学院、电子科技大学、成都文理学院获团体三等奖。

成都医学院护理学院院长曾兢表示,此次大赛不仅是对护理急救人才培养成效的一次集中检验,更是“以赛促教、以赛促学、以赛促改”理念的生动实践,有效激发了学生的专业兴趣与创新潜能。学校将把新理念融入“新医科”背景下护理教育的改革进程,构建更加完善的护理急救教学体系,培养更多更好的护理人才。

1174支队伍比拼AI算法
打通高校智慧与企业需求对接通道

本报讯(张银莹)近日,2025年四川省大学生人工智能算法精英大赛暨第七届全球校园人工智能算法精英大赛四川赛区选拔赛在绵阳师范学院举行,为全省47所高校1174支队伍、2700余名参赛学子搭建起高水平竞技平台,助力绵阳区域科技创新中心建设。

比赛严格执行“线上检录—成果汇报—专家答辩”全流程规范,针对赛道特点设置

评价维度:算法创新赛关注技术创新性与实验充分性;算法应用赛则聚焦场景适配度与实际应用价值,现场提问直指核心,既考能力也促反思。参赛学生们纷纷感叹,此次参赛经历让他们真切感受到“算法可以改变世界”,更加坚定了继续深造、用AI服务社会的决心。

作为赛事承办方,绵阳师范学院通过此类高水平赛事,持续深化产教融合、科

教融汇,进一步打通“高校算法成果与企业需求”的对接通道,不断提升人才培养质量,为区域创新发展贡献力量。下一步,赛事将固化为“以赛促学、促教、促创”的长效机制,既为学生提供“真刀真枪”的技术练兵场,也把高校算法成果与绵阳当地的企业需求精准嫁接,为本地人工智能产业持续输送“可用、好用、留得住”的高素质人才。

四川护理学子赛场锤炼急救真功夫